

超声波

当地高考招生不只是出现了一个“意外”，而是公信力受到了巨大的质疑

调查烂尾，调查组是否该接受调查

□时事评论员 刘洪波

河南王娜娜被冒名上大学事件，有了调查结果，处分了9名相关责任人，冒名者的学籍被注销，教师职务被解聘。但事情是怎样发生的，没有公布。

人们询问事情的来龙去脉，调查组表示，冒名上大学一事的经办人——假王娜娜的舅舅已经去世，调查线索中断。这就是说，事情是怎样发生的，没法调查了，真相似乎要永远沉睡。

不知有多少人将会长舒一口气，但可以肯定的是，因为真相沉睡而不甘心的人会远远多于长舒一口气的人。那些在制造冒名上大学事件中出了力的人，那些处在各种漏洞环节上的机构和责任人，将因为真相沉睡而安下心来，不再有追究。而更多的人会因为真相不能大白于天下而不平，更因为不知问题出在哪些地方而动摇对高考招录的信心。而且，无论欣然长舒一口气的人，还是心有不甘的人，都将对“彻底调查”产生“不过如此”的印象。从此，还有什么说法能取信于人呢？

要顺利完成冒名顶替上大学，应该不是一件容易的事情，会涉及多个环节多个人。现在，因为一个经办人去世，调查就全

无头绪了。这是多么奇妙的解释。录取通知书没有造册，录取通知书是否寄达考生在中学无法查清，或许不假，但冒名者上大学时是怎样成功转走户口的，入学时是怎样核对准考证与录取通知书的，难道这些都只是疏忽吗？

如果对异象先验地抱着“疏忽大意”的定性，结论当然就会是“没有发现违法犯罪线索”，因为所有的不正常都会分别当成偶然失误。事情要经过的每一个环节都“偶然失误”，使得冒名上大学成功，这种事情发生的概率有多大，是否符合统计规律和人之常情，有关部门能不能解释一下呢？

在冒名上大学的路途上，所有的环节都“疏忽”了；在需要还回真相时，所有的环节都“无从查起”。只有一个死去10多年的人被说成解开一切谜团的关键，这个人把事情能够办成并无决定作用，而且事情是否真的由他运作而成也值得怀疑，只有冒名者的家人表示这个死去了10多年的人用两三千块钱办的事。调查组对这个说法予以接受，似乎他们很乐意把事情能归咎于这样一个早已死去的“独行侠”。

河南冒名上大学事件的调

查，本身是值得调查一二的。事情是怎样发生的，完全没有搞清楚，处分结论就出来了，“没有发现违法犯罪线索”的定性也出来了。这个调查组只调查到了一个情况：冒名者一个死去10多年的舅舅操办了此事。他们为何相信事情是这个人办的，他们是抓住档案造假、入学手续、户口迁移等环节的蛛丝马迹在认真调查，还是希望一个死者能够把所有的秘密埋进土里？他们到底是要还回真实，还是要让当地尽快从公众舆论的风口上脱身，他们到底是要给人们一个负责任的结果，还是要搞一个聊以塞责的东西堵塞汹汹之议？这个事件的调查组是一个严肃认真的调查组，还是一个比画动作的灭火队？

没有违法犯罪线索，所以只有纪律处分：严重警告、警告、诫勉谈话，如此而已。被冒名者被耽误的不只是13年，而是整个人生的改变。当地高考招生不只是出现了一个“意外”，而是公信力受到了巨大的质疑。调查组的行为，不只是让人对一次调查不予信任，而是让人对一些地方不能真正严肃对待丑恶现象产生怀疑，并让人对我们这个社会还有没有能力还回人心的公道产生动摇。

权微声音

@人民日报 <http://weibo.com/rmrb>

产假要让女性休得有底气

最高7个月，“可再增加假期1至3个月”，让人拍手称快，可也让人担心，缺乏硬性规定，权利会否变得缥缈？休完产假被边缘化的新闻屡有耳闻，是否有配套措施，让生育、休假有底气？生育假制度既要维护产妇和婴儿身心健康，也要保障好就业平等权。

3月24日 19:03

@新华视点 <http://weibo.com/xinhuaashidian>

“越俎代庖”，政府别管得太宽了

陕西省咸阳市近期出台肉夹馍等特色小吃技术规程细节，初衷是为推广传统美食，不过，这些本应是掌握在厨师和市场手中的“自由裁量权”，政府部门却出面制定细致入微的标准，难免引发“越俎代庖”的讨论。推动简政放权，各级政府部门应把监管力量放在保障“舌尖上的安全”等重大问题上，把市场调节的坚决还给市场，这才是协调“两只手”关系的必然选择。

3月20日 17:11

@光明网 评论员文章

http://weibo.com/u/2299085584?profile_ftype=1&is_all=1#_0

遇到泰国大虾的游客为何失态又失序

大凡在需要按照秩序取得机会或资源的场合，为数非一小部分的人大都有一种根深蒂固的对秩序的不信任感：既不相信按照秩序能够公平地取得机会和资源，也不相信这种秩序本身。

3月21日 10:39

来自 搜狗高速浏览器

@中国青年报 <http://weibo.com/chinayouthdaily>

评优秀教师不能让更多教师寒心

评选优秀教师也好，评选骨干教师也罢，首先要有明确的标准。也就是说，优秀教师、骨干教师、学科带头人的标准必须清楚。其次要公开标准和程序。公开标准后，让教师自己对照标准申报，让教师自己拿出干货来证明自己优秀。

3月21日 14:31

新浪认证 本栏目文字均来自新浪微博部分微博标题为本版编辑添加



李克强总理博鳌看望农民工

你们是家庭的顶梁柱，也是国家的脊梁。

——李克强总理25日来到海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区建设工地，了解农民工生活状况，称赞他们，“你们省吃俭用增加家庭收入，所建项目也会造福更多人健康。”

直接引语

AlphaGo的人工智能依然只是属于“弱人工智能”。

——中科院人工智能专家乔宇称，具有独立意志、具有情感感知能力的“强人工智能”离现在还很遥远。

我对万科有感情，但它是我的一个作品，而不是我的儿子。

——王石用一个比喻否认自己是万科的“太上皇”。

投简历的过程，就感觉自己在被反复碾压。

——海归硕士生张瑶求职被某社会培训机构开价1600元月薪。

我喝酒开车并没有损害哪个群众的利益，为何会有群众举报我酒后开车？

——酒后驾车的商洛市商州区政协委员任侃榜被查后辱骂交警，称大不了被免。

挺好，挺好。

——“金融专业人士”朱云来回应88岁父亲朱镕基身体状况。

雷军的小米永远打不过格力。

——董明珠在一次公开演讲上叫板以雷军等为代表的互联网企业。

今天，又一位传奇人物离开了我们。

——足球巨星克鲁伊夫去世后，梅西上网发文表示哀悼。

一周汉字



Kòng

去年以来，房价高烧，一二线城市的房价涨得尤其让人看不懂。而房子是给人住的，房价涨得过高，老百姓还怎么住？

调控是从上周开始的，2月份房价涨幅位居全国百城第二的苏州，划出了全年涨幅不超过12%的“红线”。本周，调控还在继续，而且由二线城市转移到了一线城市。2月25日上午，上海正式提出了三项楼市调控政策：1. 非本市户籍，购房资格连缴个税或社保年限2年变5年；2. 二套房首付50%（普通）、70%（非普通）；3. 严禁首付贷、过

桥贷。当晚，深圳也发布了调控政策：非深户在深圳购房，社保或个税连续年限由此前的1年提高至3年；首套房还清房贷，购买第二套房时，首付由3成提高至4成。相比较而言，上海的调控力度要更大。

调控不是一两个城市的事，预计下周还会有更多的一二线城市推出调控政策。市场不是一匹脱缰的野马，当马跑得过快，或者跑错了路，调控是必然的。

政策出来了，房价过快上涨的势头会不会就此被遏制？我们拭目以待。

倪宁宁

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

只要不坑人，没必要为难网红

回应《网红经济学》(3月20日柒周刊封4、5版)

网红经济大潮扑面而来，让普通人有了实现梦想的机会。颜值、智慧、无厘头等都可以通过网络来实现。他们选择了一种生活方式，获得了他人的认可、效仿和追逐，只要这种方式不坑害他人，有何不可呢？更何况网络时代，长江后浪推前浪，网红也是在大浪淘沙中一路前行的。

@金陵小妮

建章立制管住无人机

回应《拴住无人机》(3月20日柒周刊封6、7版)

近年来，随着科技的不断进步，无人机给不少领域的工作带来了便捷。但不可否认的是，它同时带来的诸多隐患也不得不让人担忧。在繁荣与混乱并存的无人机市场面前，要真正杜绝各类隐患，恐怕仅靠玩家的自律难以奏效，唯有建章立制，用规范管理的“风筝线”拴紧无人机，才是解决问题的关键。

@前途好_5z9